

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

IN CORPORE SANO

Bueno; y en qué ha parado eso de las cédulas personales? Pues hace ya mucho tiempo que nada se dice del asunto; acaso del cual es de presumir que tenga opinión formal el ministro de Hacienda, y el asunto es interesante, no ya para un ciudadano, ni para un grupo de ciudadanos, sino para todos.

No se me oculta la importancia del problema de la Solidaridad; no, señor; pero acerca de él hay muchos españoles que han llegado tener conocimiento exacto de estas horas, y no falta quien refiéndose a él, digo como el discípulo del cuento: «Unos dicen que sí; otros dicen que no; pero yo llevo la contraria».

No, desconozca la gravedad del conflicto originado en la actitud resueltamente amenazadora de los liberales. (la menciono así, ya que ellos se la llaman); pero cuando se analiza el tal conflicto échase de ver que es grave, relativamente; que su gravedad sólo afecta a los grupos de personajes—más o menos reales—que turnan pacíficamente en el trono del mandato, la única razón de que le alternativa, según dijo el poeta, es grato a las masas y también a las marquillas constitucionales. (si bien esto último no lo dije Horacio).

Comprendo la dificultad de obtener soluciones satisfactorias á la cuestión política, á la religiosa, á la social, que nuestros Señorios van heredando unos de otros, aunque todas las aceptan á beneficio de inventario, y, al parecer, con el fin propósito de entregarlas á los respectivos sucesores tan sin resolver como las recibieron.

Pero, lo repito, en esa de las cédulas hay algo que interesa por igual á todos, y que, además, tiene carácter apremiante, que otros no tienen.

Y como, de un momento á otro, pasado mañana como quien dice, se dará comienzo á la cobranza, qué ha resultado, o que piensa resolver sobre ello el señor Osma, si es que algo ha resuelto, ó si es que piensa algo el Excmo. señor ministro de Hacienda.

Este expediente no pertenece á la clase de los que se resuelven por sí solos; hay necesidad de resolverlo, y resolverlo con urgencia.

De aquí la indiscutible oportunidad de mi pregunta, no ciertamente desinteresada: ¿en qué ha parado eso de las cédulas?

Pregúntela cuya contestación autorizada esperan con ansiedad muchos ciudadanos españoles, y con zozobra mayor y más justificada los que cobran haberes del Estado, porque para ellos no hay medio de estudiar ni de aplazar el pago de ese impuesto, porque se les descubrirá el fraude, ya de suyo mermado por conceptos.

Entre las que á sí mismas se denominan clases contribuyentes, existe muy generalizada la creencia de que el empleado público no contribuye á levantar las cargas del Estado, y que sólo sirve para hacerlas más pesadas. Cenviánse a sacar algún esa creencia errónea, injustificada y absurda, cuando se trata de empleados que prestan servicio verdadero, por remuneración determinada. Y estos son los solos empleados que deberían hablar y los solos cuya existencia pueda admitiese en nación honradamente administrada.

¿Qué no sucede así? Que hay muchos funcionarios públicos innecesarios? Que hay, cuyas tareas están reducidas á firmar la nómina y á cobrar el sueldo?

Antonio Sánchez Pérez

Orihuela

Proclamación de concejales

Hoy, como estaba anunciado, ha tenido lugar en el salón de sesiones de este Ayuntamiento el escrutinio de las elecciones municipales y proclamación de los concejales electos.

Durante el acto, el Sr. García Bornuda, en nombre y representación de los meritistas, ha formulado varias protestas, no siéndole admitidas por entender la Junta local del censo que no estaban hechas con arreglo á la ley.

El notario de Torrevieja Sr. Bosber que asistió al acto, ha levantado un acta detallando todo lo que ha ocurrido en la sesión.

Documentos pontificios

Se han recibido en esta ciudad las Bula Pontificias de Roma, para el obispo electo de Seisena Fray Luis de Masamagre.

Para el señor alcalde

Según nos dicen de la huerta, en varios pueblos rurales y en viviendas muy próximas á la ciudad, se han dado ya varias casas de viruela.

Así tememos, pues, unos y otros, que aquí todos somos muy buenos—aunque la capa no parezca—y que el empleado es probe, laborioso, digno y que una vez establecido su contrato bilateral («ficio ut des») con la representación de la Sociedad á que pertenece, cumple bien y ilmente sus obligaciones de funcionario, y una rabia equivalente á la remuneración que el Estado le paga. Ni el em-

pleado, si quieren con tiempo evitar el mal que nos amenaza, sí perdida de minuto pidan á la superioridad el sueldo necesario, obligando á la vacunación y revacunación.

Sabemos que varias familias de la clase humilde y trabajadora han visitado el hospital solicitando ser vacunados, no consiguiéndolo por carecerse en dicho es-

tablecimiento del suero necesario actualmente.

E alcalde señor Escudero, á quien decímos estas líneas, debe inmediatamente tomar cuantas medidas al caso requiere, único medio de evitar este verano los efectos de tan terrible mal en Orihuela.

Ast lo esperamos.

De agricultura

Las próximas cosechas del pimiento promete ser de grandes rendimientos para el productor, según nos manifiestan los huertanos.

Hay este año gran demanda de planta de dicho producto, cotizándose á buenas precios los «chochos» vendidos hasta aquí.

De varios pueblos de la vega de Murcia han venido á esta huerta en busca de la referida planta varios labradores, pagándola á precios más altos que otras veces.

El hecho de haberse agotado este año en esta vega todas las existencias de pimiento en cáscara y trocado, hasta el punto de haberse vendido hasta las últimas partidas que guardaban los almacenes y casas que trafican en este negocio, es—al decir de los huertanos—señal clara y segura de que el pimiento ha de cotizarse en la temporada próxima á precios remuneradores para el productor.

Que así sea es monester para bien de nuestros «baldos colones». —16 Mayo.

FOLLETIN

EN 2. Y 4. PLANAS

LAS OBRAS DE MISERICORDIA

CARTAGENA AL DIA

JUEGOS FLORALES

En virtud de acuerdo tomado ayer tarda por la Junta directiva, la Sociedad Económica cooperará á los festejos de la próxima feria, con la celebración de unos solemnes Juegos Florales. Se ha designado una comisión organizadora, encargada de redactar el programa y fijar las condiciones del concurso, así como de recabar los premios que habrán de concederse. De esa comisión organizadora nombra el honor de formar parte.

Mucha se ha escrito con el propósito de ridiculizar estas justas literarias, metajadas injustamente de cursis. Pero es lo cierto que por su seguridad brillantez, constituyen uno de los números de mayor atracción de un programa de fiestas. Y no son Majaladrina y Matelaperguera, Sines Barcelona, Valencia y Sevilla, que van en España á la cabeza del movimiento intelectual y artístico, las poblaciones en que mayores esfuerzo y entusiasmo se ponen al servicio de su celebración.

Quizás lo que tienen de lid poética y galante, no bastara á mantener vivo el interés de los Juegos Florales, sino fuera acicate de ellos el culto al espíritu regional en unas partes; en otras el carácter mixto que se les concede premiando juntas á la poesía, la ciencia, el trabajo y la virtud; en todas partes la ocasión que ofrecen de escuchar la palabra grancílique de prestigioso tribuno, generalísimo hombre público ilustre. Pero es lo cierto que perdiendo á otras causas, é por todas ellas juntas, producen expectación legítima y realzan la serie de festejos de que forman parte, prestándoles su típica nota caballeresca y artística.

Salvo algún detalle de esos que el tiempo estima, ¿quién no recordaría con complacencia las dos no lejanas fiestas de esta clase, celebradas en estos años anteriores en Cartagena? Fueron en ellas soberanas por su belleza, la angelical y malograda Irene Calderón y Angeles Clementina, la hoy gentil esposa del gran Machagnito, Vicente Medina y Piáculo Langle obtuvieron el laurel de la victoria poética, y Canalejas y Unamuno, el uno con su eloquencia briosa, el otro con su pensamiento original, mantuvieron á gran altura la eufemista solemnidad.

Desean los modestos organizadores de este tercer certamen, que no desmerezca de aquellos otros. Para su mayor interés, prepararán darse ese carácter mixto de que antes hablábamos, hoy tan en boga, y no serán sólo la inspiración del poeta y la brillantez del literato lo que se premiará en ellos. Junto al frac de éstos y frente á la elegancia y distinción aristocráticas de la reina, la chaqueta del obrero y el percal de la mestrona, honrándose y bendiendo á todos, acudirán á recoger el premio de su habilidad y su constancia, é de su heróica virtud.

Atendiendo á una finalidad práctica, los premios serán en metálico; nada de figuras de bronce ó tibores de mayólica. Y para mantener la fiesta se recabarán con empeño el concurso de una de las más gloriosas palabras de la tribuna española. Será indiscusión notoria adelantar tan prematuramente un nombre.

Tales son las líneas generales del pro-

grama de la comisión organizadora.

Dicha ésta corresponde dignamente á la confianza en ella depositada, y preparar una fiesta, la más aproximada posiblemente á la altura de la importancia de esta ciudad. Para ello necesita y espera que aquellos elementos oficiales y sociales, cuyo concurso habrá de recabar, se lo prestan de un modo generoso y decidido.

Y ya se ve cuanta razón nos asiste al encarecer y celebrar, en nuestra crónica de anteyer, las plausibles y fecundas iniciativas de nuestra renombrada Sociedad Económica.

Desgracia

En San Pedro se le ha disparado casualmente una escopeta á Patra Bautista Valero, produciéndole diversas lesiones.

Un herido

Dicen de Gaudets que ha sido herido con arma blanca en el muñón izquierdo Manuel García Gómez por su convencio Francisco Gallus Consejero. —15 Mayo.

BOLSA

(POR TELÉGRAMA)

Madrid 16 (10'30 n.)

16 Mayo.

Interior	82'45
Fin.	82'65
Próximo	00'00
Amortizable	101'10
Banco	445'00
Tabacos	401'00

Cambios

Francos	10'00
Libras	27'89
Exterior París	93'40

haber tenido intervención en el hecho de referencia.

Desconocemos los antecedentes y detalles de la noticia en cuestión, por lo que nos concretaremos á hacer constar la manifestación que se nos ruge.

DIARIO DE MURCIA

El mercado de ayer estuvo bastante animado. En los comercios de telas hubo bastante despegue de novedades de verano, porque si bien no se dejó sentir todavía el calor, éste no puede faltar, digan lo que quieran los calendarios. Lo que sucederá es que vendrá de pronto, el día que menos lo esperamos, como ha ocurrido varios años. Parece que hasta el tiempo se va haciendo radiente y no quiere pasar por los términos medios de la primavera y el otoño. Del helado al ardiente polo... que dijo el poeta.

Pero si no por la temperatura, bien se conoce que estamos en Mayo y que ha pasado el día de San Isidro. Con veranos tan despejados de novedades de verano, porque si bien no se deja sentir todavía el calor, éste no puede faltar, digan lo que quieran los calendarios. Lo que sucederá es que vendrá de pronto, el día que menos lo esperamos, como ha ocurrido varios años. Parece que hasta el tiempo se va haciendo radiente y no quiere pasar por los términos medios de la primavera y el otoño. Del helado al ardiente polo... que dijo el poeta.

El mineral hurtado, que ha sido recuperado, quedó en el almacén de las Obras de instrucción, á cuya disposición ha quedado el individuo detenido.

El mineral hurtado, que ha sido recuperado, quedó en el almacén de las Obras de instrucción, á cuya disposición ha quedado el individuo detenido.

La hijuela, según mis noticias, ha tenido este año un buen precio y el capillo también parece que lo va á tener. Bueno es que el primer ingreso de alguna importancia que tiene la huerta sea de consideración; porque cuando la hijuela se pague bien, no se paga mal el capillo, y al principio le toca la misma suerte. Habrá una lógica superior, de orden económico, que determina esa correlación; pero, en el vulgar sentido, se explican esas coincidencias, porque así como un mal nunca viene solo, tampoco los bienes se dan mordos y liendres.

El caso es que la hijuela abre el año agrícola en la huerta de Murcia, y este año lo ha abierto con lieve de oro: con buenos precios y con tendencia á mejoras.

—Procedente de Valencia ha entrado en este puerto el cañonero «Vicente Yáñez Pinzón», cuyo buque limpiará y pintará sus fondos en el dique de este Arsenal.

Regreso

Anoche regresó de los baños de Alhama el comerciante de esta plaza D. Sandalio Alcantu.

De Marinas

Según noticias particulares, ha fondeado sin novedad en Ceuta el crucero «León».

—Procedente de Valencia ha entrado en este puerto el cañonero «Vicente Yáñez Pinzón», cuyo buque limpiará y pintará sus fondos en el dique de este Arsenal.

Enferro

A las diez de la mañana de hoy, ha sido conducido á la última morada el cadáver de la Hermana de la Caridad Sor Ana, á cuyo acto ha asistido una numerosa familia, aunque no haya causado efectos de muerte en proporción al número de estacados.

En las últimas veinticuatro horas se han registrado ocho invasiones de la enfermedad que en unos asilados es el sarampión y en otros el titus que hemos visto llamar con referencia á algún médico «titus recurrentes» ó «titus de Irlanda».

Algunas medidas se han adoptado por el momento, pero no todas las propuestas y necesarias.

Para el suministro del agua al establecimiento se ven salir á proveerse en los aljibes cercanos parejas por docenas de asilados con sus cántaros.

La Comisión provincial, ante las excitaciones de los periódicos, ha reunido á los médicos de la Beneficencia para que estudiaran los casos.

Estos médicos son los Sres. Hernández Rov, Meseguer, Pravia, Guerrero, Ángel Cremades (R.), Piquer, Quesada, Albaladejo y Requena.

Han estado en la Casa de Misericordia señalando como causa de la enfermedad el excesivo número de asilados y las condiciones de insuficiencia sanitaria del local.

Entre los medios propuestos están el aislamiento de los enfermos, desinfectación, buenas aguas y otras disposiciones que la dura realidad no dejará que se apliquen con toda la exactitud que la ciencia las haya calculado.

De todos modos hay que hacer cuanto sea esencial y efectivo para combatir y atajar el daño que viene siendo ya muy intenso y persistente.

ALB. CETE

Royerta

En una reyerta que, por motivos que se ignoran, han sostenido varios vecinos de Casas Ibáñez, han resultado heridos Bernardo Gómez Gómez, Pascual Hernández García y la esposa del primero,

Se ha presentado en esta redacción el hermano del magistrado aludido por nuestro corresponsal, Juan Antonio Lucas, como presunto autor del robo de un objeto de plata en la iglesia de Santa María, manifestándose que tres días antes de la sustracción se encontraba enfermo el joven Lucas, por lo que no podía

RECUERDOS TRISTES

(CUENTO)

Aunque Luis Mezray pasaba lentamente por la humilde población balnearia que se hallaba en su camino, su automóvil, al recorrer el sendero de los baños, casi chocó con un vehículo de mano, impulsado por una rústica criada. En el coche iba un pobre enfermo. Un medroso movimiento de la conductora estuvo a punto de arrojar el diminuto carro sobre las ruedas del automóvil. Resonó un grito terrible.

La Caja de Ahorros

DEL
BANCO DE CARTAGENA
TIENE EMITIDAS
doce mil libras
que suman más
de **siete millones** de pesetas

—No ha sido nada—dijo el mecánico mirando hacia atrás.—Podemos seguir adelante.

Pero, más escrupuloso, Luis bajó precipitadamente, descoso de informarse de lo que había ocurrido.

Dos señoras acompañaban al paciente, el cual permanecía tranquilo e impasible en su sitio.

Era un hombre de unos cincuenta años que tenía el aspecto de un anciano decrépito. En su rostro se dibujaban los estragos de la parálisis general. Su inteligencia había desaparecido y no quedaba en él más que vagos instintos.

Las dos señoras que escoltaban á aquel desdichado, la una entrada en años, con la cabellera cana, y la otra, joven todavía, con algunos restos de hermosura, a pesar de su aire de tristeza, se acercaron en aquel instante con objeto de tranquilizar al dueño del automóvil.

Al verle, se detuvieron de pronto, dominadas por una emoción profunda, de que participó también el viajero.

—¡Genoveva! —exclamó Luis Mezray.

Aquella criatura encantadora, á quien había conocido radiante de belleza, mostraba en su cara la huella de hondos pesares, que, respetando las puras líneas de su rostro, habían alterado por completo el brillo de su tez.

Su madre, madame Darlon, la seguía como una sombra, vestida de negro.

Mezray no podía retroceder. Descubrióse inclinó la cabeza; pero por una y otra parte hubo un momento de vacilación, como si les abrumara el aplastante peso de tristísimos recuerdos y el contraste de sus posiciones respectivas.

En diez años de trabajo y de fortuna, Luis había prosperado de un modo extraordinario y era dueño de un inmenso caudal. En cambio, la mujer á quien había amado en otro tiempo, vegetaba y se consumía en una especie de miseria.

¡Qué desquite contra las preocupaciones y la falta de confianza que le negaron la mano de Genoveva, cuando Luis, desprovisto de sólidos medios de existencia, sólo podía ofrecer su actividad, su abnegación y su amor al trabajo!

Genoveva le hubiera aceptado gustosamente; pero su madre se había opuesto al matrimonio con una insistencia tal que dió al traste con los proyectos concebidos por los dos jóvenes.

II
En aquél instante Mezray evocaba con el pensamiento las decepciones sufridas, la separación de su amada, su partida para París y el disgusto espantoso que le produjo la noticia del casamiento de Genoveva con un negociante cuyo nombre le había parecido sospechoso y nada tranquilizador.

Los años trajeron consigo el olvido, y el recuerdo de la mujer adorada quedó absolutamente eclipsado por otro amor. Genoveva comprendió la piedad que inspiraba á Luis en aquel momento, y trató de ocultar la vergüenza de que se hallaba poseída.

La infeliz había sido muy desgraciada en su matrimonio. Su marido, á quien nunca había amado, estaba completamente arruinado y minado por una enfermedad que jamás perdió.

Desde que unió su vida, á la de aquel hombre vicioso y despreciable no había tenido más que crueles y terribles disgustos.

Lo que más sentía en aquel momento era el aspecto demasiado visible de su pobreza.

Mezray pronunció algunas palabras, y al mirar al enfermo detuvo en sus labios una pregunta. Genoveva la advirtió y, sin dejarla terminar, dijo con altivez:

—Mi marido! ¡Ha estado muy grave,

pero se halla en vías de curación!

Después, como si el paciente hubiese podido oírlo, presentó á Luis al moribundo:

—¡Nuestro antiguo amigo Luis Mezray!

Luis se estremeció. ¡Era aquél el hombre á quien habían elegido contra él, á quien habían rendido á Genoveva y á quien Genoveva había aceptado!

Madame Darlon, aplastada bajo el peso de su responsabilidad, volvió la cabeza y hubiera dado el resto de vida que la quedaba por hallarse lejos del sitio en que se hallaba.

Pero Genoveva, la víctima, más valerosa que su madre, persistía en la muestra.

—Estamos aquí—dijo—á causa del régimen severo impuesto á nuestro querido enfermo.

Y, sostenida por una fuerza de voluntad á toda prueba, añadió:

—Hemos tenido noticia de los grandes éxitos que usted ha obtenido y le felicitamos cordialmente por ello.

III

Mezray se dominaba con gran dificultad. Sentía poseído de una especie de pudor al verse tan fuerte y tan feliz ante aquel desastroso aniquilamiento.

El amor había desaparecido; pero Luis deseaba encontrar la imagen, en otro tiempo tan cara, en aquel rostro marchito, en aquéllos miserables despojos de una criatura que había sido tan delicadamente elegante; y todo aquella ruina le desesperaba como una ofensa hecha á sus recuerdos y á sus refinados instintos.

Genoveva, insistiendo en la comedia que trataba de representar, se limitó á hablar de cosas indiferentes y hasta llegó á sonreírse al aludir á la fealdad de la población donde se hallaba, ocultando, sin embargo, las necesidades de carácter económico que le habían obligado á eleger el brillo de su tez.

Su madre, madame Darlon, la seguía como una sombra, vestida de negro.

Mezray no podía retroceder. Descubrióse inclinó la cabeza; pero por una y otra parte hubo un momento de vacilación, como si les abrumara el aplastante peso de tristísimos recuerdos y el contraste de sus posiciones respectivas.

En diez años de trabajo y de fortuna, Luis había prosperado de un modo extraordinario y era dueño de un inmenso caudal. En cambio, la mujer á quien había amado en otro tiempo, vegetaba y se consumía en una especie de miseria.

¡Qué desquite contra las preocupaciones y la falta de confianza que le negaron la mano de Genoveva, cuando Luis, desprovisto de sólidos medios de existencia, sólo podía ofrecer su actividad, su abnegación y su amor al trabajo!

Genoveva le hubiera aceptado gustosamente; pero su madre se había opuesto al matrimonio con una insistencia tal que dió al traste con los proyectos concebidos por los dos jóvenes.

—¡No necesito nada! —exclamó haciendo-

do un supremo esfuerzo.—¡Le aseguro á usted que soy feliz! —muy feliz.

Luis Mezray comprendió que Genoveva no abdicaba de su altivez y que estaba resuelta á reservar para ella sola todas sus angustias y todos sus dolores. Luis tomó el generoso partido de mostrarse también indiferente. Saludó, murmuró unas cuantas palabras de despedida, y para apartarla—puesto que era la única caridad que se le permitía—que daba crédito á la mentira de Genoveva, se inclinó ante el paralítico, como si éste hubiese podido hacerse cargo de las atenciones de que era objeto.

Alejóse precipitadamente. Pero al subir al automóvil, no pudo resistir á la tentación de volver la vista hacia atrás y sorprendió á Genoveva anegada en llanto y sin poder contener sus lágrimas, en el momento en que dirigía una mirada implacable de odio y de rencor á su madre, inmóvil, consternada y sin fuerzas para defenderse.

Aquel espectáculo produjo á Luis Mezray un espanto verdaderamente indescriptible.

Paul Giney

Barcelona

(POR TELEGRAMA)

Funolón brillante

Barcelona 16 (II n.)
La función celebrada en honor de la reina de los juegos florales ha resultado brillantísima.

El «Numenio».

Ha zarpado con rumbo á Cádiz el crucero «Numenio».

LA CALVICIE

La calvicie es un horripilante accidente en la vida de la humanidad.

Muchas personas usan pelucas y cubren sus desnudeces crancanas para evitar la rechazo de la gente, porque en esta pícara sociedad se toman á bromas los defectos naturales y se ríe uno hasta de un entierro, si la presidencia del duelo marcha con gravedad, con arreglo desde luego á las circunstancias.

Luis XIV puso en moda las pelucas monumentales, porque era calvo y el público se acostumbró á verlas, habiendo más extraordinario el caso de ver una cabeza semejante á una bola de billar que una cabeza adornada de pechos de caballero ó crón y gata.

Los sabios se han preocupado de las causas principales de la calvicie y se han puesto á averiguar e por qué de tantos calvos como en el mundo existen.

Y vean nuestros lectores qué tiene la culpa de todo: los sombreros.

El sombrero, que parece creado para proteger nuestro cráneo contra las inclemencias del tiempo, sólo sirve en realidad para transformarlo en bolla de billar que una cabeza adornada de pechos de caballero ó crón y gata.

Y aquí, si creemos en la teoría darwinista expuesta por Mr. Harry Bidon en el *Journal des Debats*, cómo se explica la cosa:

«La naturaleza, dice nuestro compañero, no quiere nada inútil; cuando un órgano no se usa, lo atrofia. Proveyó al hijo de Cain de un pelo espeso que sombraba su cráneo y el hijo de Cain inventó el sombrero.»

Luis resolvió poner término á aquel suplicio y dijo:

—Oiga usted, Genoveva; nos separa un abismo; pero no me ha olvidado de nada. Soy un verdadero amigo que no solicita ningún género de confidencias. Puedo hacer por usted algo que me permite demostrarla mi afecto.

Genoveva reprimió los sollozos que oprimían su garganta.

Sin embargo, no podía soportar las miradas de Luis, impregnadas de una commiseración que constitúa para ella el mayor de los tormentos, y bajó los ojos.

Para tener cabello no hay más remedio que suprimir el sombrero.

—Siembra, el efecto no es inmediato,

moción, y pudo notarse en su semblante alguna emoción.

Un criado abrió la puerta, recibiendo con ansiedad á la mujer, á pesar de su vestido de percal y su modesta apariencia.

Como si la sonrisa del criado aclarara á la afligida mujer, ésta esperó más tranquila que le hiciera la pregunta.

Eatonnes dijo que necesitaba hablar con doña María.

—Espero usted un instante, y tenga la bondad de decirme su nombre—dijo el criado.

—Diga usted á la señora que soy de la villa de Po-

tes, y que me llamo Agueda.

Dos minutos después el criado salió, y Agueda pudo notar que sonreía con más amabilidad.

—Este le pareció de mal agüero.

—La señora—le dijo—espera á usted en su gabinete; puede usted seguirme.

Agueda palideció, tal vez de alegría, tal vez recordando el dato que su esposo, por el cual iba á interceder, había causado en otro tiempo á la familia del conde.

María se hallaba esperando á Agueda, y así que la vio entrar, le tendió una mano, enviándole una sonrisa.

—Ahi! ¿Es usted, amiga mía? —le dijo con amabilidad.

Agueda cogió la mano de la señora, la besó y rompió en un lloro doleroso.

—Dios mío! ¡Qué pena es la que afiga á usted!

—Ah, señora condesa! Somos muy desgraciados.

—Vamos, vamos, síntese usted, y digame qué penas son esas; tal vez puedan tener remedio.

—Lloré con trémula y cobarda mano.

—El sonido vibrante de la campanilla la estre-

pues será necesario dejar vivir y morir sin sombrerito dos ó tres generaciones, para asegurar una cuarta peluda como un oso ó un felipede.

Bueno, dirán los lectores, y si después no resulta el remedio?

¿Quién indemniza á los sombrereros?

Méditemos.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Noticias de Vitoria

Vitoria 16 (10 m.)

Celebró sesión el Ayuntamiento.

Durante este acto fueron detenidos muchos jóvenes de ambos bandos.

Se teme la reproducción de disturbios.

TRIBUNALES

CAUSA POR HOMICIDIO

Ayer ha empezado la vista de la causa instruida en el juzgado de la Catedral, ante el tribunal del jurado, sobre homicidio de Cristóbal Sánchez Omos y seguidamente contra los hermanos Víctor y Juan José García López.

Los hechos llevados á efecto por ambos procesados, los relata el ministerio fiscal en su escrito de conclusiones, en la siguiente forma:

Entre las familias de Cristóbal Sánchez Omos (s) Cristo y la de los hoy procesados Víctor y Juan José García López, existían grandes resentimientos. Sobre las nueve de la mañana del día 27 de Febrero de 1906 se encontraban hablando en la calle Mayor del pueblo de Espinardo, Miguel García Forte y Cristóbal Sánchez Omos, cuando llegaron á aquéllos los hermanos Víctor y Juan José García y colocándose á alguna distancia del Cristóbal; éste al verlos acercarse con la intención de sacarle una arma de fuego, se defendió con la pistola que llevaba en su cintura, sacando un arma de fuego y empezó á hacerle disparos; seguidamente el Juan José hizo también varios disparos contra el Cristóbal; éste al verlos acercarse por los dos hermanos y a tan inesperada agresión, sacó un arma de fuego haciendo en su defensa varios disparos; los proyectiles efectuados por los hermanos alcanzaron al Cristóbal Sánchez Omos, causándole una herida en la región glútea derecha y otra en la región dorsal media al nivel del séptimo espacio intercostal izquierdo, cuyo proyectil atravesó el corazón y el pulmón, la causó la muerte instantánea.

También uno de los proyectiles procedentes de los disparos hechos por los hermanos García López causó una herida al niño Antonio Alarcón Moreno, situado en la región intercostal inferior derecha, de la cual quedó completamente curado sin deformidad ni impedimento el día 23 de Marzo siguiente, durante cuya tiempo necesitó asistencia médica.

El procesado Víctor García López nació el día 6 de Marzo de 1889.

El ministerio fiscal, que lo representa D. Bernardo Felit, califica los hechos de un delito de homicidio previsto y penado en el artículo 419 del Código penal y de otro delito complejo de disparo de arma de fuego contra persona determinada y lesiones menos graves comprendido en el artículo 433 en relación con el 90 del presente código.

El hermano Víctor y Juan José García López, que era labrador y de si mismo que era vid, cuyos sarmientos eran los que le seguían; los fieles sus ovejas; la Iglesia, el credo y su divina palabra semilla de regeneración y de vida. La primera forma del trabajo fué también la de los campos; aunque pronto se perdió esa tradición de los pueblos de Oriente y los labradores fueron relegados á las últimas clases. La Iglesia levantó ésta, como las demás al nivel que en la sociedad le correspondía.

Nada más ballo que el estudio de la Liturgia cristiana en general, y en particular de la católica, si bien han quedado en algún culto protestante por muy singular excepción, reminiscencias de tal belleza: por ejemplo, las fórmulas matrimoniales en la Iglesia oficial de Inglaterra. Hay en la Edad Media y en siglos más próximos, autores litúrgicos de tan grata lectura como las obras poéticas. Los símbolos están siempre bien escogidos, el sentimiento se maneja de un modo magistral, la impresión en el ánimo de quien presencia las ceremonias no puede ser más viva.

En su consecuencia el fiscal solicita se le imponga á Juan José García López por el delito de homicidio

UNA DESGRACIA

En la carretera de Jumilla ha ocurrido una sensible desgracia.

Caminaba hacia Cabezo Torres los carreteros Juan Hernández Borja y Pedro López Borja, con sus criados Juan Navarro y Fernando Poveda, que habían estado en Jumilla cargando los carros de vino.

El primer carretero se quedó dormido.

En el kilómetro segundo de dicha carretera oyó un disparo.

Su compañero y los criados pararon los carros precipitándose sobre el que iba Juan Hernández.

Este se hallaba boca arriba con una tremenda herida en el bajo vientre.

Apenas si podía hablar.

Se quedó dormido y un revólver que llevaba en la cintura se le disparó.

Conducido á la venta de Mauricio, perteneciente al pueblo de Ulea, en ella dejó de existir el desgraciado carretero.

VIDA RELIGIOSA

VILA Y ALGEMERADO. Día 17, en Santa Ana, por D. Dolores Vila y su esposo D. Tomás Gibert.

Mañana en San Antolín.

SANTORAL.—Día 17, San Pascual Bailón, San Bruno, obispo, San Aquilino y San Victor.

LAS FLORES.—El ejercicio de las flores se celebra en San Andrés por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde á las cinco, con sermón.

Día 17, predicará D. Enrique Gómez Villar.

—En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete.

—En San Pedro, por la mañana después de la misa de siete y media.

—En la Purísima, al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermones á cargo del P. José Jordá. Por la mañana á las siete y media, misa.

—En Santa Clara, por la tarde á las seis y media.

—En San Lorenzo, después de la misa de siete. Los días festivos se celebrará también el ejercicio por la tarde á la cinco.

—En Santa Catalina, al toque de oraciones. Los días 5 y 12 será por la tarde á las cuatro.

—En San Nicolás, por la mañana á las siete y media. Los días festivos á las siete.

EN LA MERCE.—Hoy comenzará el novenario que una persona piadosa ofreció á San Expedio. Todos los días á las ocho se dirá misa y por la tarde á las siete se hará la novena.

EN SANTA ÁNA.—A las cinco y media de la tarde, se celebra la novena de San Pascual Bailón.

Hoy será la función á las nueve y media, predicando D. Sebastián Rodríguez Lario.

SANTA RITA DE CASIA.—Mañana comenzará en San Bartolomé la novena de Santa Rita de Casia. Se hará por la mañana á las diez, rezándose después del Espíritu Santo, y por la noche al toque de oraciones.

LA PENA DE MUERTE

Un periodista francés ha creído llegar a la hora de ir á preguntarle al verdugo Anatolio Dibbler el secreto de su pensamiento acerca de la pena de muerte.

El antípatico personaje no se ha hecho rogar mucho y ha declarado de golpe y porrazo que la pena de muerte es una necesidad social.

Afadió que esa pena inspira temor á los malhechores y da seguridad á las gentes honradas.

Los abolicionistas se fudan precisamente para pedir la supresión de la guillotina en que no inspira tal miedo, pues seguramente en el momento de cometer el crimen no se acuerda el criminal de que existe el fatídico aparato, ni se le presenta por un momento su imagen aterradora y brillantísima.

Sin embargo, el verdugo insiste en sus manifestaciones y las desafía documentalmente, no con vanas palabras, sino con hechos incontrovertibles.

Jamás, ha dicho Dibbler, han sido más numerosos los crímenes que desde que no se ejecuta, ni nunca se han practicado más sentencias de muerte.

El año anterior ascendieron á la respetable cifra de veintinueve, cosa que nunca se había visto hasta ahora.

Si hubiese tenido que «despachar» á esos veintinueve miserables me habría caído una faena fenomenal. Hubiera salido por término medio á ejecución por cada diez días.

Y efectivamente, la obra hubiese sido pasada, porque Mr. Deibler representó á él solo la corporación de verdugos de Francia.

De habersele ocurrido constituir un sindicato hubiese tenido que discutir consigo mismo, lo cual tiene la ventaja de suprimir los debates berracos y las discusiones enconadas.

Fué interrogado el verdugo sobre la impresión que sentía cuando procedía á una ejecución.

No siente nada, exclamó con la mayor sencillez, porque ya me ha acostumbrado á este trabajo. Otras veces experimentaba cierto malestar, pero ahora... ¿Qué es, en suma la cosa? Una operación quirúrgica.

La frase es peregrina y lo hubiese sido más al haber hablado de una operación de cirugía mayor; pero hasta los cirujanos más hábiles y atrevidos, retroceden generalmente, aún en los casos más graves, ante la amputación de la cabeza.

Además se le podría hacer observar á Dibbler que las operaciones quirúrgicas tienen por objeto salvar al individuo, que no es precisamente la finalidad de la guillotina.

La conclusión es que conviene dejar las cosas como están y que siga funcionando la guillotina.

Si los crímenes contra las personas continúan aumentando en número de una manera sensible, será preciso reponer en el cuadro antiguo á Dibbler y sus ayudantes y cesar de conceder indultos á los asesinos.

Tal vez por eso queden también indultados sus futuras víctimas.

ADVERTIMOS

á aquellos de nuestros abonados que no hubieren todavía canjeado los recibos de suscripción que dan derecho á los bonos para el **regalo de mil pesetas** que anunciamos, los presenten ó remitan á la Administración de

EL LIBERAL dentro del corriente mes de Mayo, pues transcurrido éste, se perderá totalmente el derecho al canje.

Esto es: en el próximo mes de Junio (en el que se verificará el sorteo) no se canjearán más recibos de suscripción que los que correspondan al mes indicado ó meses siguientes que se satisfagan.

La gran demanda de bonos, nos obliga á hacer esta advertencia á nuestros señores suscriptores.

No respondemos de los vales que nos remitan de la Región, si no vienen acompañados de un sello de 15 céntimos para la respuesta.

GALERIA DE MURALLA

Boda.—Ha contraído los lazos matrimoniales en la iglesia parroquial de San Antolín con la distinguida señorita Dolores Jara Carrillo, hermana de nuestro querido amigo y compañero D. Pedro, el joven industrial de Alcantarilla D. José Martínez Arnaldo.

Ha bendecido la unión el hermano de la novia D. Pascual y han sido padrinos la bella señorita Carlota Sánchez Jara, sobrina de la desposada, y nuestro editor compañero.

Deseamos á los jóvenes esposos todo género de felicidades en su nuevo estado.

Viajeros.—Ha regresado de Madrid el diputado á Cortes por esta circunscripción D. Isidoro de la Cierva.

Ha marchado á dicha capital el arquitecto municipal D. José Antonio Rodríguez.

Entierro.—Con numeroso y distinguido acometimiento se verificó ayer tarde el entierro del profesor de música D. Patricio Martínez.

En la presidencia del duelo vimos á los señores D. Ildefonso Montesinos, don Jerónimo Ruiz, D. Mariano Palarea, don Vicente Pérez Callejas y D. José Servet Magen.

Sobre el ataúd iba una corona dedicada al finado por sus compañeros de la orquesta del teatro Roma.

También son numerosa y distinguida la concurrencia se verificó ayer el entierro de la niña de D. Mariano Alarcón Pérez y D. Antonia Blanco Verdú.

A las desconsoladas familias de los finados reiteramos nuestro sentido pésame.

—Lo acreditan los certificados.—Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

—Desvive al Hospital.—Las señoritas viuda e hijas de D. Tomás Erades han hecho al hospital un donativo de 24 gallinas, 4 arrobas de vino, 600 naranjas y 200 pasteles.

En nombre de las Hermanas del hospital y de los enfermos damos las más sendas gracias á dichas señoritas por su donativo.

—Curro Meloja.—El valiente matador de novilleros Francisco Lledó (a) Curro Meloja, además de nombrar su primer apoderado á D. Andrés Acosta (a) Totana, que

vive en esta capital, en el plano de San Francisco, núm. 7, ha nombrado según de representante suyo á D. Rafael Pérez, vecino de la calle de la Merced, número 7.

—Las empresas pueden dirigirse para los contratos á cualquiera de las dos, el que quieran elegir.

—Acusa de rechazo.—El joven escritor D. Dionisio Sierra ha tenido la atención, que le agradece mos, de enviarlo un ejemplar de su comedia en dos actos y en prosa titulada *«Amor»* que acaba de publicar.

Dicha obra, que es la primera que da á luz su autor, está esmeradamente impresa en la tipografía de D. Andrés Sáez.

Reciba nuestra enhorabuena el señor Sierra por la publicación de esa comedia, que sin duda por modestia ha impreso sin ser representada.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

—Gratitud—

En nombre de los hijos, hijos políticos y demás familia de D. Nieves Misa, viuda de Eslava, (q. e. p. d.), damos las más sendidas gracias á cuantas personas les han prestado consejos con motivo de la defunción de dicha señora.

Al cumplir el encargo, les reiteramos nuestro pésame.

—Asamblea—

Para el día 17 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de la Catedral, por lesiones, contra Diego Gómez García. Defensor señor Diez y Sanz; procurador señor Piñeras.

Sección segunda.—Una de Caravaca, por homicidio, contra Antonio Martínez Sánchez; Defensor señor Pérez; procurador señor Narbona.

Se ha posesionado de su cargo la nueva maestra de niñas del pueblo de Campos.

Se ha recibido y la Junta provincial de espesores lo despachará dentro de breves días, el expediente para la ejecución de obras en el teatro de La Unión.

Edicto de contribuciones

“Boletín oficial”

El del día 16 contiene:

Circular pidiendo á los alcaldes remitir al gobierno civil un estado de las personas que se hallan cumpliendo penas de confinamiento ó destierro en sus respectivas localidades.

Anuncio de adquisición de varios materiales para el crucero *«Cataluña»*.

Otro de subasta de ropas y efectos exiliados del Hospital de Marina de Cartagena.

Otro de la Comisaría de guerra de Murcia sobre transportes militares.

Relación de las operaciones facilitadas que practicó el ingeniero de minas señor Kindelan en varias de la provincia del 21 al 28 del actual.

Anuncio de subasta de espesores

Edicto de contribuciones

NOTAS DE PALACIO

(POR TELEGRAMA)

Banquete

Madrid 16 (II n.)

El domingo se dará en Palacio un banquete en honor de los príncipes extranjeros que asisten al bautizo del heredero del trono.

La princesa Beatriz

La princesa Beatriz asistió hoy á un banquete dado en su honor en la embajada inglesa.

MADRID

DOS PENAS DE MUERTE

(POR TELEGRAMA)

Vista de una causa

Madrid 16 (II n.)

Ha empezado la vista de la causa seguida contra Toribio Martín, por asesinato de su novia y del padre de ésta.

El fiscal le pide dos penas de muerte.

El hecho de autos ocurrió en Villa-nueva del Pardillo.

Han declarado en la sesión de hoy todos los testigos.

CATASTROFE MINERA

(POR TELEGRAMA)

Muchas victimas

Méjico 16

Se produjo un gran incendio en las minas de cobre de Velardeña.

Quedaron enterados 107 mineros.

Se salvaron 17 solamente.

Van extraídos 25 cadáveres.

Sigue el incendio.

Se calculan en ochenta los obreros carbonizados.

CONSEJO EN PALACIO

(POR TELEGRAMA)

Discurso de Maura

Madrid 16 (II n.)

Hoy se celebró Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

Según los ministros, aunque se mesaron reservados, se limitó Maura en su discurso á enterar al rey de los sucesos salientes de la semana, extendiéndose en la cuestión del retramiento de los liberales.

Los trabajos policiales se llevan con gran reserva.

Iluminaciones

Para solemnizar el nacimiento del príncipe heredero se iluminarán todos los buques de guerra artísticamente.

Mensaje al rey

Varios diputados provinciales han dirigido un mensaje al rey, felicitándole por el mismo motivo.

El «Extremadura»

Se ha terminado el montaje de la nueva artillería en el crucero *«Extremadura»*.

Boda por sorpresa.—La peor sorpresa

Un joven cortejaba á una distinguida señorita.

Los padres de esta se o

